

民族娱乐

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-11-14 期数：-1 阅读：63次

花炮会期

花炮会期是一年一度的群众性的娱乐形式，不分地区，不分民族，到了会期那天，本乡各寨、各团体、各行业都可参加抢炮，外乡外县甚至外省可以参加抢炮，但有一个惯例，就是既抢得了花炮，到第二年的会期，必须来还炮，如果不还，就取消它抢炮的资格。在会期中，有许多传统的娱乐活动。主要有：

游炮

会期当天上午九时，各寨的还炮队伍要来。铁炮组走在前头。他们由芦笙小组领队，抬着红猪，纸花镜屏。继之几十个青少年，各执一根长杆子，杆上都挂着四、五千发的小鞭炮边走边放，吹吹打打，游行过街，宛如一条长龙。送炮队，几十个青年，青衣白裤，大头巾包头，腋下背着绣花荷包和盛火药的葫芦，配成银颈圈，用青布包好的粉枪管子，扛在肩上，他们列好队用火点燃火嘴，一排排礼炮响彻云霄。

斗鸟

另一帮人，乖着赶会期的机会，带自己豢养的画眉鸟来斗鸟。斗鸟的场所在附近一个小坡上。坡上树林里挂满了鸟笼。主人们谈鸟的羽毛、谈斗鸟的故事，谈得投机时就把鸟拿着斗，人们都围上去看热闹。侗族人十分喜好养鸟、斗鸟。有的好鸟（即常胜鸟）你就是给一头大水牛也不一定肯同你换。

抢炮

下午二时开始放花炮了。花炮是一个碗口粗一尺多长的大红炮，炮上端放着一个用红布裹好的打得紧紧扎扎的藤环子，按着炮的次第鸣放，首先把第一个炮竖立在小洞的沙滩上，几百个雄纠纠的抢炮能手，环绕炮的周围，欢呼不息。“轰”的一声巨响，藤环子抛上云天，能手们一齐奔向炮圈降落的地方，炮圈落处立刻人群成堆，挤做一团。炮圈到手后须靠本队的能手们保护，悄悄地传给另一个人，才能突破重围。特别是抢第一个炮，最后拿着炮圈进入协定的门口去登记，才算胜利。按此顺序接连放第二炮、第三炮。

“月也”

“月也”（侗语）是侗族民间规模最大的社交活动。“月也”有“哼八月”、“芦笙月

也”、“哼年月也”三种。

第一种“哼八月”以双歌为主，不带芦笙。双歌乃是侗歌的一种，多为二声部男女对唱，女唱男答，有时也用侗笛伴奏。

第二种“芦笙月也”是农闲夜间寨与寨之间的芦笙对赛。曲目有“过寨曲”、“通报曲”、“告别曲”、“约伴曲”、“出寨曲”等等。

第三种“哼年月也”则是自由选择村寨对赛。一般在春节前练好芦笙和耶歌、双歌，正月出访别村。到别寨以后，主寨姑娘会设纺车、鸡笼、木柴路障，唱拦路歌。客寨的后生要唱开路歌进寨后，跳芦笙踩堂舞。他们会在一个寨子里停留三天，进行集体联谊活动。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

请注意!

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号: [京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像
COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED
中国民族报社 EMAIL-zgmzb@sina.com